

УДК 343.1

## НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ АДВОКАТСКОГО УГОЛОВНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ

© Пономарева А.В., Шестакова Л.А.

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: angelponom@mail.ru

Институт адвокатского расследования появился в момент закрепления принципа состязательности сторон. Именно он является гарантией обеспечения всестороннего и полного рассмотрения уголовного дела.

В Российской Федерации вопрос о нормативном закреплении и детальной регламентации института адвокатского расследования является до сих пор открытым.

В 2003 году в ст. 74 УПК РФ были внесены изменения. Заключение специалиста, которого привлекает сторона защиты, теперь является доказательством. В 2017 году вносились изменения в ст. 159 УПК РФ о том, что следователь не вправе отказать в приобщении к делу доказательств, если обстоятельства, об установлении которых они ходатайствуют, имеют значение для данного уголовного дела и подтверждаются этими доказательствами, однако данное положение постоянно нарушается [1].

Получается, что адвокат на настоящий момент не может проводить экспертизу, минуя установленный процессуальным кодексом порядок. В итоге сторона защиты «оказывается довольно слаба».

Российской Федерации стоит обратить внимание на своих ближайших соседей. Например, часть 2 статьи 144 УПК Грузии закрепляет: «Экспертиза проводится по инициативе сторон». Кроме этого, создаются все условия для ее проведения, а именно в ст. 144 прописано: «Если объект экспертного исследования хранится у другой стороны, она обязана передать объект эксперту стороны, являющейся инициатором экспертизы».

В 2020 году Президентом РФ было дано поручение Администрации Президента Российской Федерации рассмотреть вопрос о наделении стороны защиты правом назначать судебную экспертизу и при необходимости представить предложения о внесении соответствующих изменений в законодательство Российской Федерации. Появилась реальная возможность привести систему уголовного судопроизводства в равновесие.

Подводя итог, отметим, что в настоящее время уголовно-процессуального баланса полномочий и возможностей между стороной обвинения и стороной защиты не существует. Для его установления нужно ввести новые нормы.

### Библиографический список

1. Киселев П.П. Нормативно-правовые основы адвокатского уголовного расследования // Евразийская адвокатура. 2013. № 1 (2). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/normativno-pravovye-osnovy-advokatskogo-ugolovnogo-rassledovaniya> (дата обращения: 11.04.2021).